



特派记者 刘瑞平 发自杭州

齐鲁健儿擎大旗，勇立潮头谱新诗

山东选手提前完成亚运赛事，勇夺37金



来自山东的5号队员王思雨在女篮决赛中用一个准绝杀锁定胜局。

弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。金秋时节，来自亚洲45个国家和地区的体育健儿在杭州一展身手，中国代表团独占鳌头，山东选手发挥出色，夺得37枚金牌，超额完成赛前目标。

东南形胜，三吴都会，诗画江南，钱塘潮涌。据考证，仅唐代就有近五百位诗人在浙江留下足迹，一千五百余首诗载入《全唐诗》，如今，山东健儿在这里用青春书写新的诗篇。

顶峰相见 众星罗列

圆满光华不磨镜，挂在青天是我心。

——唐·寒山《众星罗列》

在亚运会开赛之后的前几天，网上流传着一句话：中国第一，山东第二，意思是说，在金牌榜上，中国队名列榜首，山东选手金牌数名列第二。

比赛第一天，山东选手开门红，一举拿下6枚金牌，山东体育实力之强，可见一斑。

这次亚运会，山东共有93名选手入选中国代表团，其中两运项目（奥运会和全运会）选手90人，在全国各省区市中名列第一。尤其值得一提的是，山东选手这次参加了25个大项86个小项的比赛，不仅参赛人数和参赛项目都超过了雅加达亚运会，而且夺金项目遍地开花，可谓众星罗列，光彩夺目。

据统计，这次山东选手的夺冠大项中，传统强项皮划艇得到6金，赛艇得到4金，水上项目得到10金。在2021年的十四届全运会上，山东选手得到11枚金牌。难怪有人感叹，山东把亚运会打成了全运会。

射击是山东的另一个强项，名将辈出，历次大赛都是山东夺金主力，这次亚运会，山东选手夺得5枚金牌。游泳项目则成为山东新的增长点，游泳夺得3金，跳水和水球各有一金入账，3个分项5枚金牌，对正处在人员交替中的山东游泳是一个好消息。

亚运会上，中国代表团一骑绝尘，但三大球项目上的失意也是显而易见。在这种情况下，中国女篮、女排、女子三人篮球成为亮点，而且在这三个项目中，都有山东选手。在女篮决赛中，山东选手李缘最后时刻用三分球稳住局面，而王思雨则用一个准绝杀锁定胜局。王梦洁是中国女排唯一的自由人，王家绘在亚运会开幕前顶替队友入选女子三人篮球国家队，两人都是中国队夺冠的关键因素。

另外，山东选手在田径、武术、柔道、乒乓球、自行车、帆船、滑板、橄榄球、攀岩、现代五项、桥牌等项目上都有金牌入账，夺金项目多达17个，获奖牌项目则多达24个，基本实现了全覆盖。

37枚金牌，甚至超过了金牌榜上排名第四的印度。

人才辈出 辉煌再续

时时引领望天末，何处青山是越中。

——唐·孟浩然《渡浙江问舟中人》

山东选手在本届亚运会上成绩出色，绝非偶然。

2009年，山东首次在全运会上名列金牌榜首，拉开了建设体育强省的序幕，在那之后的十几年里，一直引领体育发展的趋势，走在全国的前列。

人才辈出的山东体育，成为中国体育的重要力量。

亚运会都是在全运会第二年举行，2009年全运会，山东金牌大丰收，第二年的广州亚运会，山东就有84名运动员参赛，夺得39枚金牌，其中奥运项目金牌34枚，名列全国第一。2014年仁川亚运会，山东选手夺得金牌25枚（奥运项目金牌22枚），创造在海外征战亚运会最佳战绩，名



年仅13岁的山东运动员崔宸曦获得杭州亚运会滑板冠军。

列全国第二。

2018年雅加达亚运会，山东共有88名运动员入选中国代表团，获得19枚金牌，名列全国第三。那届亚运会，刘诗颖、孙一文、杨浚瑄等人崭露头角，陈梦开始成为中国女乒主力，这些人也成为山东在东京奥运会上夺金的核心力量。

2021年陕西全运会，山东选手共夺得58枚金牌，实现了全运会金牌榜四连冠，山东体育的整体实力有目共睹，这次亚运会，山东有这么多名运动员入选，取得这么多金牌，正是山东体育整体实力的体现。

尤其值得一提的是，本届亚运会山东有20名教练员入选中国代表团，包括田径、游泳、跳水、射击、自行车、赛艇、皮划艇、帆船、射箭、击剑、排球、橄榄球、现代五项、武术等14个项目，而在上届亚运会上，山东共有10个项目15名教练员入选。教练员执教项目和数量的增长，体现了山东在培养和选拔具备国际竞争力的教练员方面进步明显，山东竞技体育的核心竞争力进一步提升。

如果说教练员与运动员入选人数多是硬实力，队伍管理则是软实力。为了打好这次亚运会，山东在7月份专门进行了亚运动员会，针对各支队伍存在的问题进行总结，制定目标，压实任务。可以说，山东健儿从两个月前就开始了亚运会的冲刺。

因为有了充分的备战，山东运动员状态调整及时，杨浚瑄、陈梦、孙梦雅等奥运冠军如愿夺金，34岁的李越宏独得两金，27岁的张冬和28岁的卜廷凯捍卫水军荣誉，一大批中坚力量脱颖而出，42岁的刘艳和13岁的崔宸曦，分别是山东运动员中年龄最大和最小的，巧合的是，她们都获得了冠军，年龄跨度之大，说明山东在人才培养方面具有独到之处。

小荷初露 惊喜不断

几处早莺争暖树，谁家新燕啄新泥。

——唐·白居易《钱塘湖春行》

山东体育之所以在中国体育占据一席之地，一个很重要的标志就是参赛人数多，参赛项目全，竞技水平高。

这次亚运会，山东的传统优势项目射击、皮划艇、赛艇、游泳、田径、乒乓球都有金牌入账，很多的意外惊喜，更是山东超额完成任务的保障。

据不公开的消息，山东本届亚运会的基本目标是29枚金牌，乐观估计是33至35枚金牌，在几个项目意外丢金之后，金牌总数达到37枚，几个增长点至关重要。

在此之前的亚运会上，中国帆船项目亮点不多，这次亚运会，中国队夺得6枚金牌，其中，山东选手在三个帆船项目上为中国实现了突破。

山东选手张明煜，赛前并不被看好，但她一人夺得现代五项团体和个人两枚金牌。28岁的李洪凤夺得山地自行车金牌，可以说是超水平发挥。

针对几个新人奥项目，山东提前布局，效果显著，滑板夺得一金一银，攀岩夺得一枚金牌。

值得一提的是，带来增长点的几个项目，大部分选手都是后起之秀，滑板的崔宸曦只有13岁，是中国代表团年龄最小的运动员，攀岩选手王欣尚今年18岁，获得银牌的滑板运动员李明娟也只有20岁，在国内已经小有名气。

另外，帆船的王赛博24岁，单梦缘和刘添23岁，现代五项的张明煜22岁，这次亚运会，山东的“00后”共34人，约占总人数的四成。

小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。

山东队员冯彬获得杭州亚运会女子铁饼冠军，并刷新尘封13年的亚运会纪录。本版图片均为记者 王鑫 摄

编辑：于海霞 美编：继红 组版：侯波

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1元
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))